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PODSTAWOWE WIADOMOSCI

W trakcie zaje¢ wykorzystywane bedg nastgpujace urzadzenia:

oscyloskop,

generator,

zasilacz,

multimetr.

Instrukcje obstugi powyzszych urzadzen dostgpne sg w pracowni.
Poza tym, w trakcie ¢wiczen wykorzystywana bedzie plytka stykowa.

Najwazniejsze funkcje powyzszych urzadzen, ktorych opanowanie jest niezbedne, wymienione sa ponizej:

Oscyloskop:

klawisz ,,autoset”

klawisz ustawien kanatu 1 i kanatlu 2, w tym, szczegdlnie sprzezenie statlopradowe i
zmiennopradowe (DC / AC)

klawisz pomiaréw automatycznych ,,measure” i dostepne réozne pomiary sygnatow na roznych
kanatach

— napiecie migdzyszczytowe

— czestotliwosé

— warto$¢ Srednia

— warto$¢ skuteczna

tryb XY

pokretto podstawy czasu

pokretto amplitudy

pokretlo poziomu wyzwalania

Generator:

ksztalt sygnatu
wyjscia sygnatu:

— 50 oméw

- TTL
czestotliwose
sktadowa stata
symetria/wypeknienie
amplituda sygnatu

Zasilacz:

jakie napigcia i na ktorych ztaczach sa dostgpne?
jak regulowa¢ warto$¢ napigcia na wyjsciu 0-30V?
ograniczenie pragdowe na wyjsciu 0-30V — jak dziata, co si¢ z tym wiaze

Multimetr:

pomiar napiecia (koniecznie sprawdzié, czy sondy sg w odpowiednich ztaczach — tatwo spali¢
bezpiecznik)

— podiaczanie rownolegle do mierzonego obwodu/elementu

pomiar rezystancji (nie trzymac mierzonego elementu w rgkach — element lezy na stole, a n6zki
dociskamy do wyprowadzen nie dotykajac elementu)

pomiar pradu (koniecznie sprawdzi¢, czy sondy sg w odpowiednich ztaczach — tatwo spali¢
bezpiecznik)

— podiaczanie szeregowo z mierzonym obwodem/elementem
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Schemat potaczen ptytki stykowej:
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I Badanie filtru dolnoprzepustowego RC

Odczyta¢ z oznaczen (kod paskowy/cyfrowy) a nastepnie zmierzy¢ i zamie$ci¢ w sprawozdaniu
warto$ci wszystkich rezystorow i kondensatorow w zestawie do dzisiejszych zaje¢. Kondensator
elektrolityczny (bragzowy cylinder) nie daje si¢ zmierzy¢ za pomoca dostgpnych Panstwu
multimetrow.

Zmierzy¢ za pomocg multimetru wartosci elementow R i C. Dla wybranych elementow wyliczy¢
stalg czasow3:

1
2T

T=RC [, =
Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

R1

R1=4-20kQ
C1=22-47nF

Odczyta¢ za pomoca oscyloskopu wartos¢ czgstotliwosci granicznej, (napigcie na wyjsciu filtru jest
rowne 0,707 napigcia wejsciowego).

Zmierzy¢ za pomoca oscyloskopu przesuni¢cie fazowe migdzy sygnatem wyjsciowym a
wejsciowym dla czgstotliwosci granicznej. Mozna zastosowa¢ metodg figur Lissajous lub
bezposredni odczyt przesunig¢cia fazowego migdzy sygnalem wejsciowym i wyjsciowym. Mozna
uzy¢ kursoréw w trybie czasowym do okreslenia przesuni¢cia fazowego. Jeden z kursoréw ustawia
si¢ na poczatek okresu przebiegu wejsciowego, drugi — na poczatek okresu przebiegu wyjsciowego.
Réznica czasu miedzy kursorami stuzy do wyznaczenia przesunigcia fazowego wedlug wzoru:

A ¢=%-360° gdzie T to okres przebiegu .

Zmierzy¢ szybkos¢ opadania charakterystyki amplitudowej dla czgstotliwo$ci powyzej
czestotliwos$ci graniczne;j.

Zmierzy¢ napigcie wyjsciowe dla czgstotliwosci rownej 10 £; i 20 f;. Obliczy¢ stosunek tych
warto$ci. Wynik poda¢ w decybelach na oktawe.

. Zbada¢ przenoszenie impulsow prostokatnych dla czestotliwosci
Su=0.11;

fwe:fg

Sre=10 fg

Odczyta¢ czas narastania odpowiedzi na skokowg zmian¢ napigcia na wejsciu filtru. Proszg uzy¢
wyjscia TTL generatora, sygnat o czestotliwosci okoto 100 Hz. Czas narastania definiujemy jako
czas w ktorym napigcie wyjsciowe rosnie od 10% do 90% wartos$ci ustalonej. Sprawdzi¢ czy
odczytany czas narastania sygnatu spelnia zalezno$¢:

_0.35
r fg

t
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I1. Badanie filtru géornoprzepustowego RC

1. Dla wybranych elementow wyliczy¢ stala czasows:

T=RC
_ 1
f?_2nT

2. Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

R1

R1=2-10kQ
C1=22-10nF

3. Odczyta¢ za pomoca oscyloskopu warto$¢ czestotliwosci granicznej (napiecie na wyjsciu filtru jest
rowne 0,707 napigcia wejSciowego.

4. Zmierzy¢ przesunigcie fazowe miedzy sygnatem wyjsciowym a wejsciowym dla czestotliwosci
f<<f
f =r
f>>f

5. Zbada¢ dzianie uktadu jako uktadu sprzggajacego eliminujgcego sktadows statg sygnatu
wejsciowego. Czestotliwos¢ sygnatu wejsciowego f.. > 10 f, Zmieniajac offset sygnalu generatora
obserwowac wyjscie za pomocg oscyloskopu pracujacego w trybie DC. Sprawdzi¢ dziatanie uktadu
dla sygnatu sinusoidalnego i prostokatnego.

6. Zbada¢ dzianie uktadu jako rézniczkujacego. Poda¢ na wejscie sygnal prostokatny o czestotliwosci

Jfwe= 0,1 f,,. Zaobserwowac ksztalt sygnatu wyjsciowego. Jak wygladatby sygnat na wyjsciu
idealnego uktada rozniczkujacego (obliczajacego pochodng wzgledem czasu sygnatu wejsciowego)?
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I11. Badanie ukladu prostownika jednopoléwkowego

1. Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

R1=3-5kQ
C1=22-47pF

2. Zapomocg oscyloskopu zbada¢ zaleznos¢ amplitudy tetnien od czestotliwosci generatora w zakresie
20 Hz — 200Hz

3. Wyprowadzi¢ zalezno$¢ na napigcie t¢tnien przy zalozeniu, ze kondensator jest roztadowany stalym
pradem w czasie rownym okresowi sygnatu wejsciowego. Poréwnac¢ wynik otrzymany
doswiadczalnie z warto$cig otrzymana z wyprowadzonej zaleznosci.

AU

- |
At=T

AU
1 =C——
¢ At
Us'rednie
I =——-

“ RI
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IV. Badanie ukladu ogranicznika diodowego

1. Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

R=2-5kQ

2. Poda¢ na wejscie sygnat sinusoidalny o amplitudzie 10V i czgstotliwosci 100 Hz Zaobserwowac
ksztalt sygnalu wyj$ciowego.

3. Zaobserwowac charakterystyke U, = f(U..). (Oscyloskop w trybie XY).
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V. Badanie ukladu odtwarzania skladowej stalej

1. Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

Cl =22 -68nF

2. Poda¢ na wejscie sygnat sinusoidalny o amplitudzie 5V. Zaobserwowac sygnal wyjsciowy przy
zmianach offsetu sygnatu wejsciowego. (Oscyloskop w trybie DC)
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1.

2.

VI.Badanie stabilizatora napiecia z dioda Zenera

Zestawi¢ uktad przedstawiony na rysunku:

RI=1kQ
U,=51V
Na wejscie uktadu poda¢ napigcie regulowane z zasilacza stabilizowanego. Zmierzy¢ zmiang
napigcia wyjsciowego przy zmianie napigcia wejsciowego w zakresie od 10V do 15V. Wyznaczy¢
AU,
AU

wspotczynnik stabilizacji  S= . Wyznaczy¢ rezystancj¢ dynamiczng diody Zenera

AU
-_—— Wy
T'a="a7,
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